

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 30 СЕНТЯБРЯ 1973 ГОДА • № 230 (15222) • Цена 2 коп.

## Космический рейс успешно завершён

Сообщение ТАСС

29 СЕНТЯБРЯ 1973 ГОДА ПОСЛЕ ЗАВЕРШЕНИЯ ПРОГРАММЫ РАБОТ НА БОРТУ КОРАБЛЯ «СОЮЗ-12» КОСМОНАВТЫ ТОВАРИЩИ ЛАЗАРЕВ И МАКАРОВ ВОЗВРАТИЛИСЬ НА ЗЕМЛЮ. В 14 ЧАСОВ 34 МИНУТЫ ПО МОСКОВСКОМУ ВРЕМЕНИ СПУСКАЕМЫЙ АППАРАТ КОСМИЧЕСКОГО КОРАБЛЯ «СОЮЗ-12» СОВЕРШИЛ МЯГКУЮ ПОСАДКУ НА ТЕРРИТОРИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В 400 КИЛОМЕТРАХ ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ГОРОДА КАРАГАНДЫ. САМОУЩУВСТВИЕ КОСМОНАВТОВ ПОСЛЕ ПРИЗЕМЛЕНИЯ ХОРОШЕЕ.

В ХОДЕ ОРБИТАЛЬНОГО ПОЛЕТА ПРОВЕДЕНЫ ЗАПЛАНИРОВАННЫЕ ИСПЫТАНИЯ И ПРОВЕРКИ УСОВЕРШЕНСТВОВАННЫХ БОРТОВЫХ СИСТЕМ.

ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ МАНЕВРИРОВАНИЯ, ОРИЕНТАЦИИ И СТАБИЛИЗАЦИИ КОСМИЧЕСКОГО КОРАБЛЯ ОТРАБАТЫВАЛИСЬ ПРОЦЕССЫ РУЧНОГО И АВТОМАТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ В РАЗЛИЧНЫХ РЕЖИМАХ ПОЛЕТА.

СОГЛАСНО НАМЕЧЕННОЙ ПРОГРАММЕ, КОСМОНАВТЫ ЛАЗАРЕВ И МАКАРОВ ПРОВОДИЛИ СПЕКТРОГРАФИРОВАНИЕ ПРИРОДНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ В ИНТЕРЕСАХ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА.

ПОСЛЕ ЗАВЕРШЕНИЯ ЭКСПЕРИМЕНТОВ БЫЛИ ПРОВЕДЕНЫ ОПЕРАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ КОРАБЛЯ К ВОЗВРАЩЕНИЮ НА ЗЕМЛЮ.

ПЕРЕД СПУСКОМ С ОРБИТЫ БЫЛА ОСУЩЕСТВЛЕНА ОРИЕНТАЦИЯ КОРАБЛЯ И В РАСЧЕТНОЕ ВРЕМЯ ВКЛЮЧЕНА ТОРМОЗНАЯ ДВИГАТЕЛЬНАЯ УСТАНОВКА. ПО ОКОНЧАНИИ РАБОТЫ ДВИГАТЕЛЯ ПРОИЗОШЛО РАЗДЕЛЕНИЕ ОТСЕКОВ КОРАБЛЯ, И СПУСКАЕМЫЙ АППАРАТ ПЕРЕШЕЛ НА ТРАЕКТОРИЮ СНИЖЕНИЯ.

НА ВЫСОТЕ 7,5 КИЛОМЕТРА БЫЛА ВВЕДЕНА В ДЕЙСТВИЕ ПАРАШЮТНАЯ СИСТЕМА, НЕПОСРЕДСТВЕННО У ЗЕМЛИ СРАБОТАЛИ ДВИГАТЕЛИ МЯГКОЙ ПОСАДКИ, И СПУСКАЕМЫЙ АППАРАТ ПЛАВНО ПРИЗЕМЛИЛСЯ В РАСЧЕТНОМ РАЙОНЕ.

НА ВСЕХ ЭТАПАХ ПОЛЕТА СИСТЕМЫ, АГРЕГАТЫ И НАУЧНАЯ АППАРАТУРА КОРАБЛЯ «СОЮЗ-12» РАБОТАЛИ БЕЗОТКАЗНО.

ПРОВЕДЕННОЕ НА МЕСТЕ ПРИЗЕМЛЕНИЯ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ ПОКАЗАЛО, ЧТО СОСТОЯНИЕ ЗДОРОВЬЯ ТОВАРИЩЕЙ ЛАЗАРЕВА И МАКАРОВА ХОРОШЕЕ.

ДАнные, ПОЛУЧЕННЫЕ В ХОДЕ ПОЛЕТА, ОБРАБАТЫВАЮТСЯ И ИЗУЧАЮТСЯ.

## ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП ПОЛЕТА

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 28 сентября. (Спец. корр. ТАСС А. Ромаров). Полет корабля «Союз-12» успешно продолжается. В течение первых суток, как и предусмотрено программой, космонавты В. Г. Лазарев и О. Г. Макаров вели обработку бортовой аппаратуры, а также провели сеанс спектрографирования отдельных участков земной поверхности.

По данным поступающим с бортов корабля, и показанным наземных средств контроля, все системы «Союза-12» работают нормально.

— Подводя итоги работы первым суткам полета, — сказал генерал-майор авиации летчик-космонавт СССР Г. Т. Береговой, — следует отметить высокую слаженность и работоспособность экипажа, четкое выполнение им научно-технических задач, поставленных перед экспериментальным полетом.

Это относится как к комплексной проверке и испытанию усовершенствованных бортовых систем, так и к отработке процессов ручного и автоматического управления полетом корабля. Причем это осуществлялось в различных режимах полета. К числу важных экспериментов первых суток следует отнести маневрирование, которое позволило «Союзу-12» в соответствии с программой изменить орбиту. Проведение коррекции показало надежность бортовой аппаратуры, умение экипажа управлять ею.

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 28 сентября. (ТАСС). Согласно намеченной программе во время второго дня полета космонавты Василий Лазарев и Олег Макаров проводили фотографирование отдельных участков земной поверхности в различных зонах спектра электромагнитных излучений — от видимого до инфракрасного.

В одном из сеансов телевизионной связи с кораблем «Союз-12» члены экипажа рассказали о ходе полета и своем самочувствии.

В период с 23 часов 25 минут 28 сентября до 3 часов 09 минут 29 сентября космический корабль «Союз-12» будет находиться вне зоны радиовидимости с территории Советского Союза.

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 29 сентября. (ТАСС). После завтрака космонавты приступили к выполнению запланированных работ.

По данным телеметрической информации и докладам команды корабля товарищи Лазарев, самочувствие космонавтов хорошее. Бортовые системы функционируют нормально.

К 10 часам московского времени космический корабль «Союз-12» совершил 29 оборотов вокруг Земли.

В настоящее время космонавты готовятся к завершению двухсуточного орбитального полета.

## УРОЖАЮ СЛУЖИТ ТОЛЬКО ХОРОШАЯ ЗЯБЬ

Рейд печати, областного радио и народного контроля

Звеньевой Николай Петрович Шемель вел трактор последние дни. Так было удобнее следить за работой молодых латанников. Пять тракторов пять плугов мерно резали затвердевшую, сухую землю на кукурузном поле, оставляя ровные ленты борозд. Но что это? После поворота за плугом Андрея Шейна борозда вдруг стала сужаться, а двигатель заработал явно не в полную силу.

Не заглубил как следует лемеха — подумал звеньевой. Опыт за старое... Разговор с провинившимся был строг и короток: — Еще повторить — с поля!

Совхоз «Кожвинковский» в районе на особом счету. Хозяйство выращивает семена высших репродукций, снабжая ими многие хозяйства области. Поэтому к качеству обработки почвы

предъявляют здесь самые высокие требования. Главный агроном совхоза И. Н. Вакурин ежедневно бывает в каждом звене, строго следит, как ведется вспашка. Главные специалисты, директор совхоза, народные контролеры уделяют внимание не только темпам, но и качеству пахоты, следят, как выполняются работы завершающего цикла осеннего комплекса.

Но главный контролер — честь и совесть земледельца. Не один десяток километров проехали мы по полям совхоза «Кожвинковский», побывали в звеньях. Ф. А. Штагервальда, И. В. Стародубова, Н. П. Шемеля, беседовали с трактористами Георгием Толмачевым, Дмитрием Кузьминым, Иваном Дикаревичем, звеньевым Григорием Лесем, Иваном

Стародубцевым и многими другими механизаторами. И везде не было претензий к качеству обработки земли, хотя в совхозе вынуждены напрягать сейчас все силы, держать предельный темп, потому что в хозяйстве не вспашана еще значительная часть площади ярового клина.

Уже не первый год в совхозе используются на вспашке ярибы колесные тракторы. Ныне сформировано два звена. Возглавили их старейшие механизаторы совхоза Ф. А. Штагервальд и Н. П. Шемель. За 9 дней работы трактористы вспахали свыше 300 гектаров. Обработка земли, глубина пахоты, заправка агрегатов отвечают всем агротехническим требованиям. А редких любителей похатнуть здесь ушат сурово. (Окончание на 3-й стр.)

## ВЧЕРА НАМ СООБЩИЛИ:

ЗЫРЯНСКИЙ И КРИВОШЕНСКИЙ РАЙОНЫ ВЫПОЛНИЛИ ЗАДАНИЕ ПО ЗАКУПКАМ КАРТОФЕЛЯ. ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ КООПЕРАЦИЯ ЗАКОНЧИЛА ОТГРУЗКУ КАРТОФЕЛЯ И ОВОЩЕЙ В СЕВЕРНЫЕ РАЙОНЫ ОБЛАСТИ.

## ПРЕБЫВАНИЕ А. Н. КОСЫГИНА В ЮГОСЛАВИИ

БРИОНИ, 28 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин прибыл сегодня в Бриони. А. Н. Косыгин встретил Президент СФРЮ, Председатель Союза коммунистов Югославии И. Броз Тито, секретарь Исполнительного бюро Президиума СКЮ С. Доланц, член Совета Федерации Э. Кардель, член Президиума СКЮ В. Бакарнич.

Вместе с А. Н. Косыгиным в Бриони прибыли Председатель Союзного исполнительного веча СФРЮ Д. Биелца и другие югославские официальные лица.

В тот же день состоялась встреча Алексея Николаевича Косыгина с Иосипом Броз Тито.

А. Н. Косыгин и И. Броз Тито обменялись мнениями по актуальным проблемам международного положения и вопросам двустороннего

советско-югославского сотрудничества в различных областях. Было констатировано, что имеются благоприятные возможности для дальнейшего расширения сотрудничества между нашими странами на долговременной основе.

На беседе с советской стороны были: член ЦК КПСС, заместитель министра иностранных дел СССР Н. И. Родиков, член ЦК КПСС полковник СССР В. И. Степак, первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям И. В. Архипов, помощник Председателя Совета Министров СССР Б. Т. Вапанов;

с югославской стороны — член Совета Федерации Э. Кардель, Председатель Югославского исполнительного веча СФРЮ Д. Биелца, член Президиума СКЮ

В. Бакарнич, член Союзного исполнительного веча М. Бировлев, заместитель секретаря по иностранным делам В. Дзардариц, посол СФРЮ в СССР М. Пешич, советник Президента СФРЮ по внешнеполитическим вопросам М. Меловский.

Беседа проходила в дружественной, сердечной обстановке.

САРАЕВО, 28 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня вечером А. Н. Косыгин в сопровождении Председателя Союзного исполнительного веча Д. Биелца прибыл в Сараево — столицу Социалистической Республики Босния и Герцеговины.

В аэропорту А. Н. Косыгина и Д. Биелца встретил председатель Исполнительного веча республики Д. Косовац и другие руководящие деятели Боснии и Герцеговины.

## ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

27 СЕНТЯБРЯ 1973 г. М. 199 г. МОСКВА.

ОБ УВОЛЬНЕНИИ ИЗ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР В НОЯБРЕ—ДЕКАБРЕ 1973 Г. ВОЕННОСЛУЖАЩИХ, ВЫСЛУЖИВШИХ УСТАНОВЛЕННЫЕ СРОКИ СЛУЖБЫ, И ОБ ОЧЕРЕДНОМ ПРИЗЫВЕ ГРАЖДАН НА ДЕЙСТВИТЕЛЬНУЮ ВОЕННУЮ СЛУЖБУ

В соответствии с Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности» ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Уволить из рядов Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск в запас в ноябре—декабре 1973 г. военнослужащих срочной действительной военной службы, которым истекли 31 декабря 1973 г.

2. В связи с увольнением в запас военнослужащих в соответствии с пунктом первым настоящего приказа, призвать на действительную военную службу в Советскую Армию, Военно-Морской Флот, в пограничные и внутренние войска граждан, которым по дню призыва исполняется 18 лет, не имеющих права на отсрочку от призыва, а также граждан старших призывных возрастов, у которых истекли отсрочки от призыва.

3. Приказ объявить во всех ротах, батальонах, эскадрильях и на кораблях.

Министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. ГРЕЧКО.

## Восемь шагов через Томь

Как большой праздник отметили томичи сдачу в эксплуатацию коммунального моста через Томь. Несколько тысяч человек, в числе которых, конечно же, работники всех организаций, принимавших участие в сооружении моста, заполнили асфальтированную площадку перед первым из восьми его пролетов. Лозунги, флаги, песни. Медь духового оркестра — все было так, как бывает во время больших торжеств.

На импровизированную трибуну — кузов большого грузовика — поднимаются руководители партийных и советских организаций области и города, представители строителей, трудящиеся томских предприятий. Митинг открывает председатель Томского горисполкома Г. М. Канаба. Он предостерегает первое слово начальнику строительства моста В. И. Шаталину.

— Сегодня у нас торжественный и радостный день, — говорит он. — Мы передаем трудящимся области сложное инженерное сооружение — коммунальный мост через Томь. По типовым срокам, он должен быть сдан в 1974 году. Однако, учиты-

## КОММУНАЛЬНЫЙ МОСТ — В СТРОЮ

вая важность его для народного хозяйства области, рабочие и инженерно-технические работники 24 мая этого года взяли повышенные социалистические обязательства: вести мостовой переход через реку Томь к 28 сентября — на полгода раньше. Сегодня это обязательство выполнено!

Пока гремит аплодисменты, вспомним некоторые цифры. Фактическая стоимость строительства — 12,5 миллиона рублей. Длина моста — 652,6 метра, с подходами — около двух километров. Ширина проезжей части — 15,6 метра, с тротуарами — больше 18 метров. Вес сталелитейных конструкций, из которых построен мост, — 721 тысяча кубометров земляных работ...

В. И. Шаталин называет организацию, соорудившую мост: мостопоезд № 804, мехколонна № 22, ДСУ № 1 облдорремстройтреста, ДСУ № 3 облавтодора, СМУ-501, говорит о большой помощи строителям со стороны коллективов завода резиновых инструментов, машиностроительного, городского студенческого строительного отряда.

— Дорогие товарищи, —

заканчивает свое выступление начальник строительства, — берите плоды нашего труда и пользуйтесь ими на благо нашей любимой Родины!

— Все томичи с волнением ждали этого события, — сказала на митинге работница завода резиновых инструментов Р. П. Лиманская, — и старались помочь строителям. Работники нашего завода изготовили для них различного инструмента на 7.000 рублей. Мы понимаем, какое огромное значение имеет ввод в эксплуатацию моста для народного хозяйства области.

Установлена беспрецедентная связь со всеми предприятиями промышленности и сельского хозяйства, расположенными в межрайонье Томь и Оби, — общение с которыми весной и осенью практически прекращалось. Значительно улучшилась доставка в Томь молока и других продуктов с ледоверья Томь в период ледохода и ледоставов. Рыбные запасы на запаровых мостах молока государство теряло в неделю расходуя около 200.000 рублей. Проще станет сообщение с северными районами области, с соседними областями.

Бригадир строителей Г. М. Стояновский был краток:

— Мы несказанно рады, что выполнили свои обязательства перед трудящимися области и можем рапортовать об этом. Шагай теперь, Томь, через Томь, дорога открыта!

А город действительно готовится к браку на левый берег. Проектировщики «Гипротом» сидят над чертежами большого микрорайона, в котором будут жить многие строители и работники будущего нефтехимического комплекса. По предварительным данным, через несколько лет на ледоверье Томь будет жить около ста тысяч томичей.

На торжественном митинге выступили также директор совхоза «Тахтамышский» Томского района А. М. Савицкий и секретарь городского комитета партии М. С. Козырев.

Митинг окончен. Под бурные аплодисменты собравшихся первый секретарь областного комитета партии Е. К. Литачев подводит к алой ленте, пересеканной везд на мост, и разрезает ее. Прокатывается многолюдное «Урал». Все собравшиеся вместе с руководителями области и города идут по асфальту проезжей части,

разделенному вдоль жирной осевой линией. Удивительное это чувство — ощущать под ногами упругую силу моста, по которому еще никто не ходил и не ездил и которому предстоит теперь работать долгие и долгие годы.

Медленно движутся вместе с людьми новенькие «Инарусы», в которых едут строители. То тут, то там возникают самодельные «микромитинги», как маленькие праздничные водовороты в людском море. И вот уже начинают строители своего начальника...

А мост между тем начинает трудовую жизнь. Вот поплыл через него рейсовый автобусы в Бакчар и Кожвинково. Проехала свадьба — по новому мосту в новую жизнь! А навстречу двинулись грузовики с манутой, картофелем, желтые молокозавозы, самовалы...

Новый мост в строю! Один из важных пунктов социалистических обязательств трудящихся области выполнен!

Б. БЕРЕЖКОВ.

НА СНИМКАХ: торжественный митинг трудящихся Томска; движение открыто. Фото Е. Лисицына.



# ЗАВТРА НАЧИНАЕТСЯ НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД В СЕТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ



# ПРОПАГАНДИСТ

# ЕДИНСТВО СЛОВА И ДЕЛА

## Идейная закалка кадров

1 октября в городах и рабочих поселках области начинается новый учебный год в системе партийного и комсомольского образования, экономического всеобуча. 15 октября политическая и экономическая учеба начнется в колхозах и совхозах.

Начало учебного года — большое событие в жизни партийных организаций, пропагандистов, слушателей школ и семинаров, вечерних университетов марксизма-ленинизма.

В новом учебном году партийным организациям предстоит решить большие и ответственные задачи. Как и прежде, внимание пропагандистов и слушателей сосредоточивается на изучении ленинского теоретического наследия, материалов XXIV съезда партии, положений и выводов декабрьского (1972 г.) и апрельского (1973 г.) Пленумов ЦК КПСС, доклада Л. И. Брежневца о 50-летию Союза Советских Социалистических Республик, материалов о 70-летию II съезда РСДПР, практической деятельности

партии и народа по выполнению заданий пятилетия.

Большое место займет глубокое изучение коммунистами и всеми трудящимися теории международных отношений и внешнеполитической деятельности КПСС по реализации Программы мира, определенной XXIV съездом партии.

Глубокое, на основе марксистско-ленинского анализа изучение проблем современного мирового развития, аргументированное критическое осуждение антинародной сущности современных буржуазных идеологических концепций, составляет важную задачу политической учебы. Вот почему нынешний учебный год мы начинаем с изучения материалов апрельского Пленума ЦК КПСС, внешнеполитической деятельности КПСС и Советского государства по осуществлению решений XXIV съезда партии.

В области профдекада большая работа по совершенствованию политического и экономического образования.

В нынешнем учебном году в сети партийного, комсомольского просвещения и экономического всеобуча будут обучаться около 120 тысяч человек.

В канун учебного года во всех городах и районах области прошли совещания и семинары пропагандистов. На них выступили секретари горкомов и райкомов партии, которые рассказали о задачах пропагандистов, информировали их о ходе выполнения социалистических обязательств решающего года пятилетия.

Райкомы и горкомы партии предали основательную работу по перестройке планов постоянно действующих семинаров пропагандистов. Их учебная будет проводиться дифференцированно, с учетом предметов, которые ведут пропагандисты. Планы постоянно действующих семинаров разработаны с перспективой на год. В пропагандистских семинарах будут широко применяться активные формы учебы, по-

мимо лекций намечено проводить собеседования, практические занятия, обмен опытом работы. Как правило, семинары возглавляют высококвалифицированные специалисты. Их задача — учить пропагандистов не только методике проведения занятий, но и вооружать знаниями о путях формирования мировоззрения, воспитания у слушателей идейной убежденности, высокой партийности, непримиримости к буржуазной идеологии.

Работу с пропагандистами следует совершенствовать в течение всего учебного года. Необходимо регулярно проводить семинарские занятия с ними, обучать их методике пропаганды, обобщать и распространять опыт лучших. Многие в этом направлении могут сделать кабинеты политической просвещения, методические советы.

Новый учебный год — второй по счету в системе экономического всеобуча, организованного в соответствии с постановлением ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудя-

щихся». Более 100 тысяч человек в нашей области изучает вопросы экономической теории. Экономическое образование выступает важным средством решения задач производства и воспитания.

Однако многие партийные, хозяйственные, профсоюзные органы все еще не проявляют необходимой заботы о качестве экономического образования, повышении его эффективности. Это относится к таким отраслям, как сельское хозяйство, строительство, лесная, местная, пищевая промышленность.

Нуждается в дальнейшем усилении работа с пропагандистскими кадрами сети экономического всеобуча. На многих предприятиях, в колхозах и совхозах пропагандисты не обеспечены материалами с анализом хозяйственной деятельности трудовых коллективов. В улучшении экономического образования трудящихся, в повышении качества учебного процесса все еще слабо участвуют отраслевые отделы

горкомов и райкомов партии.

В партийном руководстве политической и экономической учебы особое место занимает систематический контроль за качеством занятий. Хорошо налаженный контроль за учебным процессом является действенным средством повышения эффективности учебы.

Усилить руководство политической и экономической учебой, подчеркнуть ее значение в работе КПСС по экономическому образованию, — значит глубоко анализировать качество, идейно-теоретический уровень содержания занятий, обобщать накопленный опыт, вскрывать и устранять недостатки, внедрять в практику работы достижения передовой пропагандистской мысли.

Начинающийся учебный год — новый ответственный этап в идейно-политическом воспитании трудящихся, мобилизации их на успешное выполнение девятой пятилетки. От партийных комитетов и хозяйственных органов, кабинетов политического просвещения и пропагандистов зависит, чтобы он прошел успешно.

Чтобы стать настоящим пропагандистом, надо иметь любовь и призвание к этому делу. В противном случае пропагандист просто будет, как говорится, «обивать ковер». Сам не получив удовлетворения от своего труда и не умеет пробудить активный интерес к политическим знаниям у своих слушателей.

Пять лет назад на электротехническом заводе я начал работу с девятью слушателями, а теперь их 23, причем есть среди них и беспартийные. Мне, как пропагандисту, очень отрадно, что у людей постоянно повышается интерес к политической учебе.

Все эти годы строил работу в школе таким образом, чтобы каждый раз на занятиях максимально использовать наглядные пособия и средства технической пропаганды. Наш кабинет политического просвещения располагает соответствующими тематическими альбомами, картинами, репродукциями, диафильмами, грамзаписями. Заведующая кабинетом О. К. Бабанская, методисты В. П. Панов и Л. Д. Художерстова оказывают большую помощь в подборе необходимых пособий и материалов, в методике проведения занятий.

Как я добиваюсь эффективности учебы?

Прежде всего заранее, в промежутке между занятиями, встречаюсь с каждым слушателем, выясняю, как он готовится к занятиям, читает ли рекомендованную литературу, не затрудняет ли его тот или иной раздел темы. Больше подготовленным слушателям даю задания по работе самостоятельно над рефератом.

В обеспечении занятий наглядными пособиями и техническими средствами активно участвуют слушатели.

Перед каждым занятием делаю 15 — 20-минутную политинформацию о международных событиях за прошедшие две недели. Дальше — работа тематическими, прослушивание грамзаписи или просмотр диафильма — 30 минут. Так, на занятиях мы прослушали речи В. И. Ленина «Что такое Советская власть?» и «Как навсегда спасти трудящихся от гнета помещиков и капиталистов», «О работе для транспорта», «О трудовой дисциплине».

В обеспечении занятий наглядными пособиями и техническими средствами активно участвуют слушатели.

Перед каждым занятием делаю 15 — 20-минутную политинформацию о международных событиях за прошедшие две недели. Дальше — работа тематическими, прослушивание грамзаписи или просмотр диафильма — 30 минут. Так, на занятиях мы прослушали речи В. И. Ленина «Что такое Советская власть?» и «Как навсегда спасти трудящихся от гнета помещиков и капиталистов», «О работе для транспорта», «О трудовой дисциплине».

Омечая сегодня особенно активное участие в работе школы М. И. Лариона, Л. И. Тетерева, А. И. Соколова, Л. А. Колычевой, Л. В. Овчинниковой и других, хочу пожелать всем слушателям дальнейших успехов в овладении политическими знаниями, добиваясь и впредь единства слова и дела.

И. ПОВОВ,  
пропагандист электротехнического завода.



В канун нового учебного года редакция попросила ряд опытных пропагандистов различных звеньев партийной и комсомольской политической учебы и экономического образования ответить на следующие вопросы:

1. Каковы, по вашему мнению, главные качества, необходимые пропагандисту?
2. Удовлетворяют ли вас условия, в которых вы ведете занятия?
3. Что, на ваш взгляд, еще необходимо сделать для повышения эффективности учебы в системе политического просвещения?
4. Что бы вы хотели пожелать своим слушателям в новом учебном году?

Публикуя сегодня подробные ответы на эти вопросы, мы обращаемся ко всем пропагандистам с просьбой постоянно сообщать в «Красное знамя» обо всем новом, интересном, что рождается в пропагандистской практике. Ваш опыт, ваши советы и предложения, товарищи пропагандисты, помогут сделать систему политического образования еще более массовой и эффективной, помогут более глубоко усвоению слушателями марксистско-ленинской теории, умелому применению ее в практике коммунистического строительства.

Партийная организация совхоза «Ювалкинский» Коженинского района много внимания уделяет политическому образованию коммунистов. Большая заслуга в этом деле принадлежит пропагандистке совхоза Лидии Тимофеевне Кандауровой.

НА СНИМКЕ: Д. Т. Кандауров вместе с заведующей библиотекой Коженинского района КПСС Валентиной Ивановой Березовской подбирает литературу для семинара с пропагандистами.

Фото А. Овчарова.

### Основа знаний

Я работаю пропагандистом много лет и за это время познал как трудности этой работы, так и удовлетворение, которое она может принести, когда дело идет навперед.

Учеба в школе основ марксизма-ленинизма должна вооружить слушателей знаниями для глубокого понимания политики партии и научить их самостоятельно разбираться в вопросах нашей общественной жизни. Это серьезная задача, и для ее решения и пропагандисты, и слушатели надо немало поработать.

Чрезвычайно важно сделать учебу интересной для слушателя, так как от этого в значительной степени зависит ее успех. Как это сделать?

Один из проверенных путей — тесная связь изучаемого материала с практической деятельностью слушателей. В качестве примера сошлюсь на одну из программных тем — «Хозяйственный расчет промышленного предприятия». Мы поговорили об этой теме два теоретических занятия с участием главного экономиста завода. Затем слушателям (в моей школе занимаются инженерно-технические работники среднего руководящего звена) дано было практическое задание — учесть хозяйственный расчет в целях и сделать свои выводы и предложения. В течение месяца слушатели с помощью цеховых экономистов практические усвоили эту тему. Итоговое собеседование получилось интересным и поучительным. Было внесено несколько предложений по совершенствованию внутризаводского хозяйства.

Чтобы постоянно поддерживать интерес к учебе, я тщательно готовлюсь к каждому занятию, стараюсь по-

### БУДЬТЕ НАСТОИЧИВЫ

Пропагандистом я работаю 13 лет. Почти все это время занимаюсь с молодежью своего цеха. В системе комсомольской политики за последние годы изучил два программных курса — «Молодежь и общественный прогресс» и «Основы коммунистической морали», а в прошлом учебном году перешел к изучению основ экономических знаний.

Специфика работы на телеграфно-телефонной станции такова, что бригады выходят на смену по скользящему графику, собрать их вместе бывает трудно. Это усложняет проведение занятий. По некоторым темам приходится проводить их параллельно в каждой бригаде.

Но забываясь все связанные с этой трудностью, когда видишь своих ребят в сборе. У одних по графику — выходной, другим положено отдыхать после ночной смены. Однако почти все являются на занятия, и это особенно отрадно. Значит, слушатели ценят труд пропагандиста, значит, интересуют их политическая и экономическая учеба.

Впрочем, я убежден, в этом каждый раз и по тому, с каким вниманием дежурят слушатели, и по тому, как они реагируют на беседу, слушают грамзаписи, смотрят диафильмы по изучаемым темам, как оживленно участвуют в беседах, с каким желанием готовят наглядные пособия.

Видю, как год от года растет кругозор у моих постоянных слушателей. С некоторыми, к сожалению, приходится расставаться. Студентка пединститута стала Гала Потуремская, в электротехнической техникуме поступила Катя Карбышева, уходя на подготовительные курсы Валя Тоцкая... Одни уходят из кружка, другие приходят. Такова жизнь. И в наступающем учебном году я бы хотела пожелать своей молодежи, выпускникам ГПУ № 6, большой производственной и общественной активности. Быть такими, как Нина Ласота, староста нашего кружка, телеграфист высшей квалификации, ударник коммунистического труда, член цехового комитета, как Людмила Мещерякова, Зина Голякова, Света Рубцова, Лена Греф, которые отдают свой труд на телеграфе с такой же активной общественной работой.

С новым учебным годом вас, товарищи комсомольцы! Будьте настойчивыми и любознательными в учении. Не забывайте добрую пословицу: «Учиться — всегда пригодится».

Н. КОСТАРЕВА,  
начальник цеха Томской телеграфно-телефонной станции, пропагандист комсомольского политкружка «Основы экономических знаний».

### ОПЫТ ЛУЧШИХ — ВСЕМ

В постановлении ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся» указывается на необходимость повышения научный уровень хозяйственного образования, развивать инициативу и активность трудящихся в управлении производством.

В коллективе Колпашевского ордена Трудового Красного Знамени объединенного авиаотряда в минувшем учебном году работали школы экономического знания и основ экономики и управления производством.

Успешному проведению занятий в школах во многом способствует состав слушателей, их теоретическая подготовленность. Но главное зависит от пропагандиста, от его умения преподнести слушателям изучаемый материал. Пропагандист должен сам любить и глубоко знать свой предмет, в совершенстве владеть методикой проведения занятий.

В школе основ экономики и управления производством, в которой я работаю пропагандистом, 23 слушателя — руководящий состав авиапредприятия. С беседами, лекциями перед ними, кроме пропагандиста, выступают также члены лекторской группы. Каждый слушатель

наряду с изучением теоретических проблем получает практическое задание, поэтому на собеседованиях вопросы больше касаются конкретных задач коллектива. Это во многом способствует развитию у слушателей навыков самостоятельной аналитической работы, помогает им во время собеседования свободно и аргументированно излагать материал по заданной теме.

На эффективность учебы большое влияние оказывает место проведения занятий. У нас за каждой школой закреплены определенные комнаты. Слушателям созданы все условия для нормальной учебы. В кабинете политпросвещения есть необходимая методическая, политическая и экономическая литература. Общие обзорные лекции читают всем слушателям в ленинской комнате.

Как недостаток следует отметить, что в минувшем учебном году было мало наглядных пособий по основам экономики и управления производством. Часть из них пришлось изготовить самим, но этого еще недостаточно, нынче надо пополнить наглядные пособия.

Для повышения эффективности политического и экономического образования во всех его звеньях важную роль играет распространение опыта лучших пропагандистов области. Тут многое могли бы сделать наши органы информации — областные и районные газеты, радио, телевидение.

Пропагандистский опыт распространяется также путем открытых занятий. Желательно, чтобы такие занятия проводились не только на предприятиях, как это делается у нас, но и в масштабах района.

Завтра начинается новый учебный год в сети партийного и комсомольского политпросвещения. Вновь мы встретимся со своими слушателями. Хотелось бы пожелать им в новом учебном году успехов в овладении марксистско-ленинской теорией и применении ее в практической деятельности по осуществлению исторических решений XXIV съезда КПСС.

А. БОНДАРЕВ,  
пропагандист школы основ экономики и управления производством Колпашевского объединенного авиаотряда.

### Учитесь искусству пропаганды

Работа пропагандиста не из легких. Она требует много труда, умения помогать людям превращать полученные знания в идейные убеждения. Этого не достигнешь без большой и разносторонней подготовки. Поэтому пропагандист, на мой взгляд, должен быть человеком марксистского образования, политический зрелым, умеющим с партийных позиций анализировать события и явления общественной жизни, использовать и применять знания в решении конкретных задач.

Лично у меня работа пропагандиста занимает много времени, особенно подготовка к занятиям. Шестой год я буду руководить школой основ марксизма-ленинизма. Большую помощь мне, как пропагандисту, оказывает кабинет политического просвещения, созданный при Стрелевском объединенном партийном и комсомольском политкружке. В нем много политической и справочной литературы, журналов, газет. Здесь же произведения Маркса, Энгельса, полное собрание Сочинений В. И. Ленина. Обогатили нас семинары, которые организуют для руководителей школ и политкружков Александровский райком партии и наш партком.

И все-таки главная, основная подготовка к занятию бывает вечерами, дома. Это работа над лекционными материалами, над конспектом. Как их хорошо мне знакома тема, основное ее содержание я конспектирую.

Что касается условий, в которых проходит занятия школы, то они не совсем нас удовлетворяют. Место у нас есть — красный угол. Но, и он недостаточно оборудован. Недостаток нам хотя бы одной тихой комнаты, где можно было бы посидеть с книгой и конспектом перед занятием или после работы. Негде разместить и литературу. Мы много купили книг за счет фонда предприятия, но помещения, удобного для библиотеки, нет.

Эти проблемы будут решены с переходом нашей промысловой геофизической конторы в новое помещение, которое строится рядом. В нем мы планируем оборудовать библиотеку с читальным залом, где смогу заниматься и готовиться к занятиям слушатели.

Марксистско-ленинское образование — дело важное, необходимое. Результаты политической учебы мы ощущаем постоянно. Можно заметить, насколько возросла сознательность слушателей, их ответственность за свой труд, за дела коллектива, их активность в общественной работе. Среди активных агитаторов и политинформаторов — слушатели нашей школы мастер по настройке аппаратуры Ю. А. Михов, начальник партии В. А. Сисня, диспетчер Н. Н. Белогорова, инженер Л. К. Солопанова и другие.

Нам еще немало предстоит сделать, чтобы еще больше повысить эффективность политической учебы. Меня, как пропагандиста, не всегда удовлетворяют наши занятия. Если слушатели хорошо подготовятся к очередной теме, если выступающие активно дополняют друг друга, а то и спорят, — это занятие оставляет добрый след. Но случается и другое. Распределит слушатели между собой темы, выступают по написанному, на том и разойдется.

Конечно, нельзя не учитывать специфику нашего труда. Характер работы у нас разнородный. Улетит иногда целая партия на скважину, на месторождение, так и живет там по несколько дней, пока не закончат работу. Порой и подготовиться к занятиям у слушателей времени не остается. Это снижает качество учебы.

Надеюсь, что нынче с помощью партийного бюро мы организуем занятия более продуманно и четко.

Что хотелось бы мне пожелать своим слушателям? Побольше труда, побольше настойчивости в овладении марксистско-ленинской теорией. Хотелось бы высказать пожелание Александровскому райкому КПСС и Стрелевскому объединенному парткому. На мой взгляд, семинары для пропагандистов можно было бы сделать постоянно действующими. Хотелось бы, чтобы чаще и нам приезжали квалифицированные лекторы, ученые томских вузов.

Всегда полезным был бы для нас обмен опытом работы. За несколько лет у меня на занятиях не было ни одного бывшего пропагандиста. Не бывало в других школах и я. Обмен опытом, анализ занятий помогли бы устранить многие недостатки, организационные и методические. Словом, каков бы ни был свой практический и теоретический багаж, а совершенствовать пропагандистское мастерство, учиться этому искусству надо постоянно.

А. КОВАЛЕВ,  
пропагандист школы основ марксизма-ленинизма, главный геолог Александровской промысловой геофизической конторы.



